

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési ár:**  
Egyszer 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Egy év 10 kr.  
Gazdasági egyesületi tagoknak és közseknek 2 frt.  
Előfizetési pénzek és reklamációk GONDOS (Grünbaum)  
MÁRK nyomdátulajdonos címére küldendők.

Felolvasó szerkesztő: CSORNA JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:

Gondos (Grünbaum) Márk.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőségi közlemények  
a szerkesztőséghez küldendők.  
Hirdetési díj: 1 haasbó petizora egyszeri hirdetésnél 10 kr.  
többzori hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.  
Nyilttér petizora 25 kr.

## Karácsonyra.

Ebben a minden szokást, törvényt, életnézletet átvarázsló, átformáló korban, — mely sietve rohan egy második század ismeretlen egyéni és nemzeti megpróbáltatás felé — voltaképpen csak a maihoz hasonló ünnepen derül fel az ember megkesernyedett lelki mivolta.

Mert az ünnep hangulatában el kell ismernie még a legschoppenhaueribb kedélynek is, hogy jóllehet az ismeretlen saeculum vezető eszméi most csirázni és mi — a régi eszményekben bízva-bizók — remegő kérdéssel nézzük hova fog vezetni mindez: az emberiség végképpen nem veszett el még ennek a földnek és az erkölcsöknek.

Miért?

Mert vannak ünnepi hangulatai. Van karácsonya.

A fenyő-galyak nyújtotta öröm, a betlehemi mysteriumok, az egyházaknak megindító ünnepe, a karácsonyi népszokások se szerez, se száma: mind kiapadhatatlan hangulatról beszélnek és nagyon elhajtják a súlykot, a kik az emberiség morális elzülését hirdetik.

Egy-egy karácsony este — én hiszem és vallom — annyi megtévelyedett embert vezet vissza az atheizmus taposott ösvényéről... A karácsonyest

poezise mily sok fásult szívet nyit meg a szép, igaz és jó számára.

A családi létszék enyhe melegében mily jó ünnepelni a mindenekre gondoló égi hatalmat. Dícsérjük a mindeket megáldó Istent, ki az ember örömére fenyőgalyas szent karácsonyt lelki megnyihlulásunkra, hitünk erősítésére, képzeletünk gyönyörködtetésére megadta.

Zugjakok harangok. Örüljétek kis gyermekek. Mutassátok önrzetes dicsévekkel, hogy a Jézuska mit hozott. A mi örömiünk egyesül a tettekkel és ebben az ünnepi hangulatban hirdetjük, hogy az emberiség egyetemének erkölcsét ne féltsük. Még van ünnep a világon, a mikor lefosztja az ember lelkéről az élet harcának rut tapasztalását, a hihetetlennek bacillusait, melyek a kenyérszerezés nehéz csatáiban minden alkalommal új hatalommal irányítják a skepszis felé az ember lelkét.

Ünnepelünk tégedet poezisban legsebb ünnepe a megérkező Tél apónak, szimboluma egy önfeláldozó édes anyának s a most érvényesülni törekvő demokracziának egy fényes felvilánása, ragyogó diadala: hiszen Ő egy zsup-tetőji istállóban született Betlehemben, de alacsony sorsából, pusztán emberi tulajdonaival, népeket vezetett a valódi

humanizmus nemes eszményébe és valóban az emberiség Megváltója lett.

És ezredévek után áll e tan, habár iskolák és Nérok küzdtek ellene.

Atheizmus! te is iskola vagy ellene és a lelkekben egyuttal Nerókyt is pusztítasz.

De küzdemed meddő, mert ime van még ünnep a világon. A gondviselésben bizva boldogan ünnepeljük a karácsonyt! (V. L.)

## K é r e l e m

a Mária Jozefa cs. és királyi főhercegnő ő fenségének fő-védnöksége alatt léteztendő „Mária Josefnum“ gyógyíthatatlan nyomorék gyermekek menedékházának nyújtandó segélyért.

A sok oldalról igénybe vett emberiség, mely alalmazniájával a nyomor enyhítésére siet, a nyomornak egy kiáltó neméről megfeledezett!

Mig hazánkban a siketnémákról, vakokról, munkaképtelen aggokról, örültekről stb. ha nem is a kívánt módon, de mégis úgy a nagy gondoskodva van: addig a társadalmi jószívűsége teljesen megfeledezett a gyógyíthatatlan nyomorék gyermekekéről.

Ki ne látta volna, hogy e szegény gyermekek még városokban is, de mennyivel inkább falvakban a durvább lelkületű nép által a „falu csufjairá, a falu boldondjairá“ téve, mennyire ki lesznek vetkőztetve még kilteleg is minden emberi formából.

Ki ne látta volna, hogy korcs szalóikól

## „CANADIAN-CHARLES“, a világ mester-birkózója.

Irta: BÁRÓ OMPÉDA GYÖRGY, németből fordította: G O G N Á C Z

Vádlott végre töredelmes vallomásra készült. A vizsgáló bíró ostromolta kérdéseivel, kizozta rábeszélésekkel és utalt kétséges álláspontjára, — órákon át történt fenyegetésekkel valóltoknak lelkiállapota azon czélponthoz ért, hogy egyedüli kívánsága: az ólom-súlytól való szabadulás, mi borzasztó tette miatt lelkére nehezedett, teljesüljön. Akkorát lelegett, hogy hatalmas mellkasa emelkedett és erős karjai, — melyek a ruha alól is arra látszóttak iskoláztoknak lenni, hogy egy bikát emeljenek. — megfeszültek A herkulesi férfi végig simított széles, izmos kezével már ószo-bját-zó, rövidre nyirt bajján s szavakat karrestet gondolatai kifejezésére.

Puha, jószágos gyermek-arca. nyiltszívű, kek szemű és kiesny, mondhatni kised bajuzsa, sa- jatszógosnak látszott a nehéz bika nyakán a melyen meglátszott hogy emberföldi erő volna szükséges ahhoz, hogy meghajlították.

A fogoly egyenesen megállott bírāja előtt és eleinte bizonytalanul, később azonban nekibátorodva kérdezte:

„Megjéeri nekem, aram . . . vizsgáló-bíró ur,

hogy beszédemet meg nem szakítja. Az egész esetet teljes valójában elmondom s a jegyzőkönyv részére ismétlem. El szeretném mondani, mikép jöttem a dologhoz. Mert . . . mert, én tettem . . . Igen. Hogy ilyet tenni fogok, nem gondoltam volna soha, annyi bizonyos. Katona-időmet becsülettel szolgáltam le és a 64 iki csatában mint altiszt, résztvettem. Meg is sebesültem itt a lábamon Kapitányom csata után jó bizonyítványt adott. Itt volt ismét az idő hivatalt keresni De többé nem mint acsmester, miként azelőtt. Aki egyszer csatában résztvett, az nem bír tovább nyugton egy helyen ülni. Tehát mit? Jó gondolatom támadt. Erőm mindig volt A században még mindenkiel kibírtam! Es Kieiben megyszer trefából egy kocsit, — mely a vízbe esett, mivel a legények elfeledték elzárni, — egyedül magam huztam ki. Ezt látta a „Skandináv Cirkus“ pénztárnoka s monda, tartsak vele Kopenhágába. Miért ne? En tehát velük tartottam; a két birkózó svendsen és Mollerrel. Ezek jól dolgoztak. Az tiszta valóság De nemokára rájöttem, hogy én jobban dolgozom A A „csipőbe szorítás“-t nagy súlyokkal, amit ők ketten végeztek, magam csináltam. Es amint Svendsen és Moeller Hamburgba mentek, én maradtam erő munkánsuk Új fozásokat csináltam. Két karommal, csupán az övvel egy lovat emeltem a magas állványról. Később pedig egy kézzel. De még ez sem volt az igazi. Ezt még csak Angolországban találtam. Az ott levő „Crafont Cirikus“ ba két díj-birkózó érkezett. Mig én is emelgettem a „Viktória“ ban dolgoztam barátom Bambino, a gyermek-utazó, monda nekem: „Te a „Crafont“-ban levő birkózókat nézzük

meg, azok szépen dolgoznak és száz font sterling fizetést kapnak.“

Odamentünk s meguztuk a fiukat Kis kők, de öröndözök ügyesek. Minden este felajánlanak tíz font sterlinget annak, aki levati őket. Lükttetett a vér ujjaimban. Gondoltam, megkísérleljük. Károly! Jelenkezem. Elkezdődik. Azt gondoltam, hogy három alá tesztem mindakét ficzkó, de nem ment! A nagyobbikkal kezdődött Valahányszer megfogtam, mindig megfordult és szabad volt. De egyszerre elcsuszom és mindkét vállammal a földön fektedtem.

Természetesen benn állt az újságban: „A „Viktória“ erő munkása a ki két lovat emel. — mert már kettővel dolgoztam — öt percnyi birkózás után leterítettet.“ Igazgatónk természetesen nagyon megharagudott s nem is akart többé dolgoztatni. De én azért mégis minden este emeltem a „Crafont“ ba, nézni a legények fogásait. Mert a magamfajta embernek szintén van becsületérzése mint bárki másnak. Es én katona is voltam. Jelenkezem ismét „megkapom“ az egyiket és kezdődik a harc; karját testéhez szorítom, hogy felsiktott és leterítettet.

Perszo, nagy lárna kelezkodik de én megkaptam a 10 font sterlingemet. Az mégis csak 200 márká! S a máikat is lefektettem kisére nehebben ugyan de azért 7 percz mulva végeztem. Revánt nem kérték. En azonban azonnal mint díj birkózó, szép szerződést kaptam Amerikába.

Dolgoztam a vizen túl az egész Unióban. Tizenöt esztendőig s ahol dolgoztam mindannyi nyolokat a porba fektettem Nigger-Jim, Le Banot, Colderidge, Bil Jones, Kentucky Bob. A nagy Mi-







# Mit vegyünk kriszkindlinek?

Ajánlom igen tisztelt vevőimnek nagy raklárát arany és ezüst  
**férfi- és női-órák-ból,**  
**óraláncok,** arany és ezüstből,  
**arany-gyűrűk,**  
**brastük,**  
**fülbevalók,**  
**medaillonok,**  
**kar-percek,**  
**keresztcecakék,**  
**nyakkendő-tűk** urak részére,  
**láncfüggelék,**  
**amulettek,**  
**ezüst evő-eszközök,**  
**szalvéta-gyűrűk,**  
**csukorfogók,**  
valódi **granátok** aranyban foglalva stb. stb. legjobb minőségben s olcsó áron.



Együttal bátor vagyok a n. é. közönség szives figyelmét felhívni minden szerkesztő

## varrógépeimre

családok, cipészek és szabók részére.

Ezek közül nem eléggé ajánlhatom a

## PFÄFF-varrógépet,

mely ipari czélokra felülmulthatatlan és melynek képviselőségét legujabban átvetem.

Találhatók nálam azonkívül **Singer, Howe** és **karikahajócskás** varrógépek, melyek mindegyikének alkatrészei is: **hajócskák, tűk, szijjak, olajkannák** stb. nálam mindig raktáron vannak.

Használt varrógépeket, úgy **ékszereket** s **órákat** kicserelek és veszek a legmagasabb árakon s minden **arucikk** részletfizetésre is kapható.

Kiváló tisztelettel

Posztl János

óras Muraszombatban.

# PESTI HIRLAP.

Az új évvel tizenhözévesedik évfolyamába lépő PESTI HIRLAP ma kétségtelenül a legnépszerűbb újság Magyarországon. Ezt bizonyítja a magyar hírlapirodalom történetében eddig páratlan elterjedtsége, úgy hogy ma a legnagyobb példányszámban jelenik meg hazánkban.

Nem lehet fényesebb bizonyítéka ennél amaz elvek helyességének, melyeket a mindig szabadelvű és demokrata PESTI HIRLAP keltetése óta oly kitarással hirdet.

A PESTI HIRLAP munkatársai közt Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi erői vannak. Korunk két legelső írója: JÓKAI MÓR és MIKSZÁTH KÁLMÁN a Pesti Hírlap rendes munkatársai

JÓKAI MÓR évenként több regényt ír a PESTI HIRLAP számára és azonfelül tárczákat is egész éven át; MIKSZÁTH KÁLMÁN országgyűlési karczolatai mellett, kisebb-nagyobb elbeszéléseket, tárczákat és humoros apróságokat.

KENEDI GEZA (Quintus) magas vezércikkei mellett, közkezdveltségű tárczában beszéli meg a napirendre kerülő fontosabb társadalmi kérdéseket s napról-napra írott szerkesztői üzeneteiben oktatva mulattat

A régebbi és újabb publicistái és írói nemzedék egész gárdája szolgáltatja a Pesti Hírlap politikai és társadalmi vezércikkeit, tárczáit s a kritikai és mulattató közleményeket, míg az állandó rovatokat kipróbált hírlapírói erői vezetik.

A „PESTI HIRLAP“ az összes napilapok közt a leggazdagabb tartalmu, a mennyiben naponként 20-24, ünnep- és vasárnapokon rendszeren 32-36 oldal terjedelmű.

A PESTI HIRLAP kedvezményel előfizetői részére:

minden óra szóló zsebhen hordható jegyzék- és határidő-napló.

## A „PÁRISI DIVAT“

legszebb magyar (heti) divatlapot előfizetőink fele árban kapják.

A Pesti Hírlap rendkívüli kedvezményt is nyújt előfizetőinek minden évben karácsonyi ajándéku. Ez

## „PESTI HIRLAP“ nagy képes naptára.

Minden előfizetőnek — még a legujabban belépőnek is, ha legalább két hónapra fizet elő — ingyen és bérmentve küldi meg a lap kiadóhivatala ez idén is a Pesti Hírlap 1896. évi díszes nagy naptárát, mely minden egyéb naptárt fölülegessé tesz és fölülmul minden más rendkívüli karácsonyi mellékletet, mert az előfizető egész éven át hasznát veheti.

A naptár 30 nagy iv terjedelmű s a tavalyinál még bővebb tartalmu.

A naptár czimlapját pompás kép díszíti, melyet ROSKOVICS IGNACZ jeles festő-művész rajzolt.

A 9-10 ivnyi szépirodalmi rész a Pesti Hírlap belső és külső munkatársainak java dolgozatait tartalmazza. Ehez járul 33 képes ábrával, továbbá a) naptári rész, minden hónap mellé rovatok lappal, főjegyzések számarra; b) *out-lapesti* czim- és névtár; c) fővárosi kalauz, sok hasznos mutatással; d) *mezőgazdasági* tudnivalók változatos összeállításban; e) országos- és hetivádrók legteljesebb jegyzéke; f) sorsolási naptár, *bélyegfokozók* és *penzszámítási* táblázatok stb.

Ennél teljesebb és gazdagabb tartalmu naptár ma valóban nem készül hazánkban.

### A Pesti Hírlap előfizetési ára:

Egész évre 14 forint. Fél évre 7 forint. Negyed évre 3 forint 50 kr. Egy hónapra 1 forint 20 kr.

### A Pesti Hírlap és Párisi Divat:

Egész évre 18 frt. Fél évre 9 frt. Negyed évre 4 frt 50 kr.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentve küld a

„PESTI HIRLAP“ és „PÁRISI DIVAT“ KIADÓHIVATALA  
BUDAPEST, V. KER., VACZI-KÖRUT 78. SZ.

Nyomatott Gondos (Gránthaam) Márk gyorssajtóján Muraszombatban.